

探讨知识经济对会计的影响及会计创新的思考

宋小丹

(辽宁红沿河核电有限公司 辽宁大连 116000)

摘要:随着近年来我国经济的不断发展,人们的生活水平在不断提升,传统的资本经济已不再满足于现如今的时代发展,知识经济体系作为一种较为新兴的经济模式逐渐登上舞台,在持续发展的经济模式下,传统资本以及能源经济的地位逐渐被知识经济所取代。本研究以知识经济对会计行业所产生的影响进行着眼,进而对会计创新进行分析与探究,以期能够为今后的相关研究提供具有参考价值的资料。

关键词:知识经济;会计;影响;会计创新

会计就是将企业中的所有经济业务进行统一以货币为计量单位来反映企业的经营状况以及经营成果的经济信息^[1]。其主要方式为记账,算账以及报账等。随着近年来全球经济的一体化发展,信息网络技术的普及技术越来越高,会计环境在其中受到较大的影响,本研究通过对知识经济对会计的影响进行分析,进而对会计创新进行探究与思考,以期能够为今后的相关研究提供有价值的参考资料。

1 知识经济

在当下知识经济的常见特征主要包括:①以知识一类的产业为发展经济的主导产业;②拥有较为长时间的持续发展;③其投入方式一般以无形资产为主;④其主要是在金融工具以及衍生工具的发展中形成的经济;⑤科学技术在其中扮演者非常重要的作用;⑥知识是知识经济中财富的主要分配方式;⑦知识经济本身需要有一个相对较长的发展过程,以此来完成对自身的优化等。

2 知识经济对会计行业的影响

知识经济对于会计行业的影响是多元化的,知识经济的出现一般是顺应时代发展的需求,并且其还可以实现对会计的理论知识进行挑战,进而使该行业得到快速发展^[2]。

2.1 知识经济对会计理念的影响

在目前知识经济不断发展的过程中,单一化的利润效益已不再是企业过分追求的唯一目标,对于经济效益的重视以及对企业各方面的利润齐飞的关注程度越来越高,因而在如今的知识经济背景下,如何实现自身增值类业务的稳步发展成为多数企业共同关注的问题,此外对于增值业务的业绩进行科学且合理的分配成为了当前会计部分亟需处理的问题,科学有效的分配模式不仅能够保障企业的增值,还能对各部门以及相关的合作伙伴带来较为可观的收益。保障企业能够持续增值的方法之一便是经营,这也是多数企业实现增值的主要方式。当前,信息技术在不断的提升,这也提升了知识经济在对相关信息的处理速度有较为显著的提升,从而在无形中增加了企业在经营过程中的风险^[3]。当企业在对高科技项目进行投资时,其在此过程中需承担的风险是较大的,因而对于掌握预测风险和相关的管理能力非常重要,知识是知识经济的基础,可将信息技术与客户所提供的相关数据进行有

效对接,使人们对于当前的投资环境有更为直接的了解与掌握,因而,企业会计在对该情况进行分析方面具有非常重要的作用。

2.2 知识经济对会计理论的影响

在现如今的经济背景之下,外界的冲击与挑战会对会计理论在成较为严重的影响,其主要影响包括五个方面,会计要素是知识经济对会计理论进行冲击的主要对象,因而会计行业的要素对象也应顺应时代的发展而做出相应调整,这样的目的在与能够更好且有效的服务于会计对象、目标。较大的变化会发生在会计目标上,为决策提供有效信息将成为新的时代背景之下的会计工作目标,此外,对委托责任信息予以适当的兼顾。在受到知识经济的影响,会计行业会发生较为显著的变化,企业会计确认可定义、可靠性、可计量及相关性 4 个标准是最为基础的原因,如若投资项目的上述标准之一不符合就会面临被淘汰的境地,因而在当前的企业中,多数企业会在开发相关项目之前,对会计部分进行扩大项目的统计范围。对计量工作产生较为明显的影响,计量工作的基础将会转变为公允成本与历史成本二者的统一体^[4]。知识经济对会计报告造成较为显著影响,因而会计报告与信息报告之间的匹配程度一定要高。

2.3 知识经济对会计原则的影响

资本市场变动会由于知识经济的发展而发生较为显著的变化,企业在获得较为丰厚的收益的同时也会受到较为庞大的风险影响,这要求会计历史成本与未来会计推间要有较高的配合性以及互补性,这两种性质是缺一不可的。企业决策者想得到正确且可靠的信息将二者进行统合是非常必要的^[5]。如今有一定数量的企业把握住机会将知识密集型产品生产出来,该产品与传统产业的产品相较而言具有较多优势,如能够为企业带来更为客观效益。在现如今的经济时代发展特色中,对于收入及收入分配的关系应始终秉持科学且合理的态度。然而,在现如今知识为主的经济环境下,较强的主观性是应收应付制最为显著的特点,并且这也导致企业真实业绩未能得到完全显示,由于其具由较强的主观性,因而企业会计在收益方面的计算也逐渐产生出依赖性,使得真实的资金流量未能在企业统计工作时表现出来。在近年来,由于计算机的信息技术的发展速度较快,且有着极为强大的功能,

因而在对计算机等终端进行利用时,具有成本低,并对货币以及非货币进行准确剂量等优势,其所得出的数据统计报告也能够满足客户的需求。

3 应对知识经济的对策与创新

3.1 会计准侧国际化

国际经济发展的客观要求便是会计国际协调,而该准则在多个国家有较高的接受程度,其设计的方面较多,其中主要包括负债、权益、资产以及收入等方面。而国际协调只是其中的一个方面,与发达国家的会计规则进行协调则是另一个方面,这其中的主要原因在于在经济市场中份额占比较大的是发达国家,且其与我国的仅仅贸易之间的往来较为频繁,因而为有效满足经济的交流以及贸易的需要,会计国际协调是非常有必要的。相对而言在会计方面,发达国家的经验是相对较为先进的,通过借鉴能够实现补充以及发展^[6]。

3.2 人力资源控制

在目前知识经济环境中,企业应对人力资源进行严格把控,在其发展过程中起到驱动力作用的是热力资源,因而注重对人力资源的控制、开发人才与管理便是当前时代背景下最为重要的事情,从而对企业的正确决策予以保障,使企业的健康持续发展有坚实基础,因而人力资源的开发及管理应当成为企业高层领导重点关注的事务,在目前,我国的会计理论研究务实在深度方面有较大的缺失性,造成该现象的主要原因为会计方面缺乏人力资源方面科学及合理的理论,针对现阶段的人力资源可实施全

面的改革与创新,将人力投资实现资本化,并且在进行相关核算,可将人力投资以及人力资源等绘制成相应的报表,以实现对会计人力资源的相关情况进行全面披露。

4 小结

在如今传统的资本以及能源在被信息以及知识进行取代,新的经济模式夜间逐渐形成,而现如今在可持续发展的进程中,能源以及资本在被知识经济逐步取代的同时,资本劳动也会逐渐向智力技术逐渐转变,因而对知识经济进行了解,是会计人员适应时代发展而做出的自我调整。

参考文献:

- [1]张璐. 知识经济对会计的影响及会计创新的思考[J]. 企业科技与发展, 2020, 463(05):177-178.
- [2]李福华. 知识经济对财务会计的影响与对策研究[J]. 财会学习, 2020, 256(11):97-98.
- [3]胡依依. 知识经济时代企业财务管理的变革与创新[J]. 商情, 2019, 000(027):20.
- [4]李典. 关于知识经济环境下财务会计面临的挑战分析及对策探讨[J]. 现代营销:经营版, 2019, 316(04):219-220.
- [5]李静. 知识经济时代企业财务管理的变革与创新研究[J]. 现代国企研究, 2019, 000(008):179-179.
- [6]蔡建强. 知识经济对会计的体系与实务的影响[J]. 知识经济, 2019, 000(011):5,7.